@ m Titrage colorimétrigque

d'une eau oxygénée

m Effectuer un calcul; raisonner.

On souhaite déterminer. la
concentration C; en peroxyde
d'hydrogéne d'une solution com-
merciale d'eau oxygénée.

La réaction entre les ions perman-
ganate MnOj (aq) et le peroxyde
d’hydrogéne H,O,(aq), apparte-
nant aux couples oxydant/réduc-
teur MnOj (aq)/Mn?*(aq) et
0,(g)/H,0,(aq), sert de support
au titrage.

EAD .
OXVGENEE
cooPER On dilue 10 fois la solution com-
merciale S; : on obtient une solu-

tion S;. On titre un volume

h =5
s V., = 10,0 mL de la solution S
1 1
par une solution S, de permanga-

nate de potassium de concentration C, = 0,020 mol-L™".
Le volume équivalent est V. = 17,6 mL.

1. Ecrire I"équation de la réaction de titrage.

2. Sachant que l'ion MnOj (aq) est violet et qu'il est
la seule espéce colorée du systéeme étudié, comment
repére-t-on visuellement |"'équivalence du titrage?

3. En s’aidant éventuellement d'un tableau d'avance-
ment, établir I'expression de la concentration C,; en
peroxyde d’hydrogéne de la solution S,;.

4. Calculer la valeur des concentrations C; et C,.

5. Calculer la quantité de peroxyde d'hydrogéne
ng(H,0,) présente dans un litre de solution commer-
ciale 5.

L'eau oxygénée étudiée est dite « & 10 volumes » : cela
signifie qu'un litre de cette solution peut libérer 10 L de
dioxygéne selon la réaction d'équation :

2 H,0,(aq) — 2 H,O(£) + O,(g)
6. En s'aidant éventuellement d‘un tableau d'avance-

ment, calculer la quantité maximale n__ (O,) de dioxy-
géne libéré par litre de solution S,

max

7. Dans les conditions de 'expérience, une mole de
dioxygéne occupe un volume égal a 22,4 L. En déduire
le volume de dioxygéne maximal V., (O,) libéré par un

max
litre de solution Sp-

8. Comparer ce résultat a la valeur indiquée par le fabri-
cant en faisant un calcul d'incertitude relative.

@-Titrage par la méthode de Mohr
GEIEITED Expliquer une démarche; raisonner; argumenter.

On souhaite’ déterminer la concentration massique en

ions chlorure de I'eau de Vichy St-Yorre.

Un échantillon de volume Vg =

est dosé par une solution S; de nitrate d’argent,

Ag*(ag) + NO;3 (aq).

L'équation de la réaction support du titrage est :
Ag”(aqg) + Cl-(aq) — AgCl(s)

20,0 mL de cetie eau,

~réagi, mais la fin de la réac-
tion est difficile a repérer.

L'équivalence est atteinte
lorsqu’il ne se forme plus
de précipité blanc de chlo-
rure d'argent AgClL(s). Tous
les ions chlorure ont alors

On utilise alors un indica-
teur de fin de réaction
contenant des ions chro-
mate CrOZ (aq). Ainsi, on
ajoute initialement, a la
solution S, quelques gouttes
de chromate de potassium,
2K* (ag) + CrOf”(aq).
Avant 'équivalence, seul le précipité blanc de chlorure
d‘argent AgCl(s) se forme tant qu'il y a des ions Cl™(aq)
présents dans la solution (a).

A "équivalence, tous les ions chlorure ont réagi; 'addi-
tion d'ions Ag*(aq) supplémentaires conduit a la forma-
tion d'un précipité rouge brique de chromate d‘argent
Ag,CrO,(s) (b).

1. Pourquoi est-il difficile de repérer I'équivalence du
titrage en I'absence d'ions chromate?

2. Comment repére-t-on visuellement "équivalence en
présence d'ions chromate ?

La solution S, a une concentration C; = 2,5 x 107 2 mol- L
en nitrate d'argent et le volume versé a |"équivalence est
Ve=7.7 mL.

3. Déterminer la concentration molaire [CL7] en ions
chlorure de I'eau de Vichy St-Yorre.

4. En déduire la concentration massique t(CL7) en ions
chlorure de cette eau.

5. Les normes européennes préconisent un titre mas-
sique maximal en ions chlorure de 250 mg- L~ pour une
eau minéralisée de consommation quotidienne.

Est-il raisonnable de ne boire quotidiennement que de
I'eau de Vichy St-Yorre 7

f[3 Retrouver la loi de Kohlrausch

A= Expliquer une démarche; raisonner.

La conductivité d'une solution ionique est donnée par la
relation :
6 =3 1)
1

oll A; est la conductivité ionique molaire de I'espece
chimique X; dont la concentration, dans la solution est
[X1-

On considére une solution de concentration C en chlo-
rure de magnésium apporté.

1. Ecrire I'équation de dissolution du chlorure de
magnésium, MgCl, (s), dans |'eau.

2. Exprimer les concentrztions ioniques [Mg?*] et [CL]
dans la solution en fonction de la concentration C.

3. Ecrire I'expression de la conductivité de cette solu-
tion en fonction de la concentration C et des conductivi-
tés ionigues molaires.

4. Montrer que la loi de Kohlrausch est vérifiée.

18. Contréle de la qualité par dosage |481 N



